

三棵树镇:

巾帼献关爱 温情暖人间

◎ 通讯员 龙忆芳

阳春三月,以纪念“三八”国际妇女节第111周年为契机,三棵树镇党委、政府向贵州省红十字会申请到帮扶物资。三棵树镇妇联联合关工委、团委,积极围绕“巾帼心向党·奋斗新征程”主题,开展三棵树镇“妇女儿童关爱工程”活动暨“爱心妈妈”送温暖活动,为妇女儿童办实事、解难事、做好事,切实提升农村妇女儿童获得感、幸福感、安全感。活动反响热烈,获得群众点赞不断。

关爱困难妇女,共享法治蓝天
“谢谢你们来看我,感谢党感谢政府的好政策,让我们农村妇女免费体检,看得起病,我一定会坚强、乐观,勇敢地与病魔作斗争!”平乐村患乳腺癌妇女潘哪九流下感动的泪水。

3月8日,三棵树镇党政领导、学雷锋巾帼志愿服务队分组到三棵树镇各村(居)、社区慰问贫困残疾、两癌妇女、留守妇女共50名。为困难妇女同胞送去节日的问候,与她们亲切交流,深入了解她们的生活近况,叮嘱她们一定要满怀希

望,坚定信心,勇敢克服困难,用勤劳的双手创造幸福美好的生活。同时,积极宣传《婚姻法》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》,增强她们的法制意识、维权意识,让她们在今后的生产和生活中懂得如何用法律的武器保护自己的合法权益。

献爱困难儿童,让爱温暖童心

3月11日,三棵树镇妇联、关工委组织“爱心妈妈”到板溪九年制学校、三棵树镇中心幼儿园慰问贫困儿童、困境儿童、留守儿童共124名,为他们送上奶粉、消毒液和书包、笔记本、铅笔、跳绳、橡皮擦等文具。

“爱心妈妈”向老师们详细了解了孩子们身体状况和学习生活情况以及面临的实际困难问题,鼓励孩子们好好学习,坚定信心勇敢战胜生活上的困难,将来做一个对社会有用的人。

三棵树镇妇联、关工委工作人员现场开展《未成年人保护法》《贵州省反家庭暴力条例》《贵州省未成年人家庭教育促进条例》等有关保护儿童权益的法律法规宣传,不

断增强未成年人法律意识。三棵树镇妇联、关工委将继续关注贫困儿童、困境儿童、留守儿童的成长,尽最大努力帮助他们解决实际困难,促进困难儿童身心健康发展。

此次“妇女儿童关爱工程”活

动,三棵树镇共向贫困残疾、两癌妇女、留守妇女、贫困儿童、困境儿童、留守儿童帮扶大米50袋、菜油50桶、棉被50床、书包80个、文具5箱、消毒液4箱、图书200本、奶粉360罐。



图为送温暖活动现场

白午街道:

纵深推进“五个体系”建设 持续巩固移民新区后续保障

本报讯(通讯员 张文)白午街道按照“建移民新区·筑凯里新城”的总要求,围绕解决“搬出来后怎么办”的问题,积极探索易地扶贫搬迁安置点后续扶持措施,推动各项惠民政策落实落地。不断完善基础设施,提升公共服务,抓重点、补短板、强弱项,持续巩固移民新区后续保障。

狠抓基层党组织建设“强基础”。持续加强基层党组织建设,推行社区党员干部和居委成员为网格员的“社区+居委+楼栋”网格化管理模式,为搬迁群众提供政策咨询等便民服务,确保党的领导和作用横向到边,纵向到底。目前已在易地搬迁安置点设立有4个党支部7个党小组,共86名党员。

加强社区综合治理“展新容”。结合实际,将白午生态移民城和清平小区划分3个大网格,15个小网格,每个网格实行民生社会事务包保制。以党支部为单位共组建5支治安巡逻志愿队伍,负责辖区消防安全巡查和治安巡逻任务。统筹实施安置点“雪亮工程”,安装390余个监控探头,完善了小区楼栋门禁系统,展现小区社会治理“新面容”,为移民新区安全稳定提供有力保障。

强化文化服务“提素质”。在移民安置点建有希望阅读小课堂1个,篮球场3个,并在社区广场配备健身器材,方便群众开展活动。先后组织开展了“安居乐业感党恩 欢天喜地迎新年”、居家战“疫”全

“民”星摄影赛、健康义诊等活动,丰富群众文化生活。选拔9名搬迁群众和15名社区工作人员,组成5支宣讲队,不定期向移民群众宣传党的方针政策,传递正能量,提高群众身心素质。截至目前,宣讲队开展宣讲活动6次,发放宣传资料3600余份,受宣讲人数3000余人。

提升基本公共服务“稳得住”。稳步推进移民安置点公共基础设施建设,提升基本公共服务能力,为群众办实事、就医、社保等服务提供有力保障,持续提高群众的获得感、幸福感、安全感和满意度,让搬迁群众吃下“定心丸”。截至目前,白午幼儿园护班建设、开发区一小、清泉社区卫生服务中心、清泉社区综合服务中心等单位均已建设完成并投入使用。

移民新区安置点已有2415名学龄儿童实现就近就读,552户1834人农低保已转为低保。

提高就业服务“能致富”。组织搬迁群众参加就业培训,提升群众就业技能。通过招商引资引进贵州山水鞋业、梓沛超市、康达超市等企业进驻运营,为群众提供就业岗位。在安置点建立临时农贸市场,即可提供就业岗位,又为群众生活提供便利。利用东西部扶贫协作平台引导劳动力外出务工,实现劳动力家庭“一户一人”就业的目标,确保群众有稳定收入。截至目前,共组织就业培训24次,参训人员1000余人次;实现就业3652户7938人,劳动就业率达88.64%,劳动力家庭“一户一人”就业率达100%。

西门街道:

有效提升管理服务水平

本报讯(通讯员 吴铭)西门街道采取“四有”机制,凝聚工作力量,有效提升辖区管理服务水平。

认真思考,服务有方向。针对辖区上级机关单位多、层级高的特点,街道党委、办事处主动谋划,把提升社区管理服务意识和水平作为重要的政治任务,把社会治安综合治理、环境卫生公共秩序、社区基层服务保障等重点工作、中心工作作为方向,认真谋划,科学部署,定期研判,着力提升州委、州人大、州政府、市政协等州级以上行政事业单位43家,市级机关事业单位2家,重点企业9家,均实现对接汇报全覆盖。

主动服务,管理有力量。压实街道党政班子成员、各社区对分管包片辖区省、州、市辖区机关单位,驻区重点企业等服务对接责任,通过主动上门汇报、听取指示、收集

意见建议,协同部门,凝聚力量,把工作做实。一是通过主动汇报对接,让州级机关单位知晓街道、社区基层服务管理中存在的堵点难点,争取州级机关单位在人力、物力、财力方面的支持及在业务工作上的指导和推动。正是得到辖区州级部门的大力支持,西门街道在疫情防控战、“创文”攻坚战、社区管理上才可初见成效。二是通过听取指示、收集意见建议,取单派单,解决辖区服务管理存在问题,做好辖区机关单位、重点企业服务工作。三是通过定期定量走访反馈,确保件件有落实,事事有回音。2020年以来,西门街道共开展走访、电话等服务对接62次。在“创文”攻坚战中,州委办为解决老旧小区环境卫生问题,组织出资粉刷房屋15栋,单元楼道34个,并对辖区草皮进行翻新绿化;州人大办组织出资粉刷房屋3栋,单元楼道7个,以及草皮绿化,得到居

民群众高度认可。

积极作为,问题有落实。街道定期召开专题研讨会,做深做实做细服务对接工作。针对班子成员走访服务过程中收集的问题和意见,尤其是重点难点问题,街道通过召开专题研讨会,把交办问题做到“定领导、定科室、定人员、定时限”,确保各项工作落细落小落实。如文化北路红卫粮店墙面瓷砖脱落问题,历史由来已久,存在威胁路人行人和住户安全的隐患,在“创文”期间为彻底解决此隐患,避免实地测评被扣分,西门街道担当作为,左右协调,上下对接,协同市住建局把红卫粮店外墙瓷砖脱落无人员管理、无资金来源、无单位包保的“三无”问题彻底解决。截至目前,共计收集上级交办问题16个,整改15个,1个正在整改中。

及时协调,工作有合力。街道联合辖区机关单位、重点企业、网

格包保单位、群众党员建立党组织“四级联动”机制,即“街道联合党委+社区联合党委+网格联合党委+支部+党员志愿者服务队”,将机关单位、企业党员干部纳入联合党委组织中,通过党组织之间及时协商,逐级落实,提升工作合力,集中力量突破难点,解决难题,把基层服务的触角延伸到辖区的各个角落,强化共建共治共享。如在“创文”攻坚工作中,州市相关单位领导到凯运司客运站、隆丰商贸城等重点点位督导工作,指出问题,在联合党委组织协商下,凯运司集团积极出资100万元,组织人力财力对凯运司客运站、隆丰商贸城开展氛围营造、消防整治、秩序维护等点位打造工作;网格包保单位交通局投入48万开展包保网格创文工作,确保点位达到测评标准。目前,辖区共设立联合党委1个,党总支6个,联合党委支部18个,以党建合力促辖区发展。

湾溪街道:

开办青年干部培训班 系统提升综合能力

本报讯(通讯员 禹荣彬 张雪)近日,湾溪街道举行青年干部学习培训,构建常态化青年干部学习培训机制,系统提升青年干部综合能力,促进青年干部成长成才。

来自街道机关、社区的青年干部、见习生、大学生志愿者等34名青年干部学习了黔东南州及贵州省党史。他们将按照每月1次集中学习、每季度1次交流分享、每半年1次参观学习的方式,进行理论知识、业务知识、办公技能等方面课程学习,同时适时开展素质拓展、参观研学、知识竞赛、文体活动等多

样化的活动,并将学习情况纳入干部综合考核评价,全面系统提升青年干部综合素质,提升干部队伍战斗力、凝聚力。

培训会议要求大家要统一思想、提高认识,明确干部教育培训的重要性和必要性,要加强学习、学用结合,努力提高工作能力和工作水平,要遵守纪律、端正态度,确保培训取得实效。学员们纷纷表示,青年干部更加需要加强学习,此次培训搭建了良好的平台,他们将珍惜机会、认真学习,不断提升自身综合素质,推动工作开展。

旁海镇:

开展学雷锋志愿服务活动

本报讯(通讯员 杨秀艳)近日,旁海镇通过“五个着力”开展形式多样的学雷锋志愿服务活动,大力弘扬雷锋精神和志愿服务精神,积极践行社会主义核心价值观,营造浓厚的学雷锋志愿服务氛围。

着力强化服务队伍,推动志愿服务活动开展。结合各项工作任务紧紧围绕学雷锋志愿服务活动主题,精心设计方案,镇创文办、镇团委、镇关工委等部门联动,整合资源,凝聚志愿服务力量,呼吁和组织干部群众、“五老”人员及青少年积极参与到志愿服务活动中,开展形式多样的学雷锋志愿服务活动,形成齐抓共管的工作格局,切实抓抓抓,推动学雷锋志愿服务行动制度化、常态化。

着力开展卫生整治,持续改善村容村貌。以新时代文明实践为抓手,充分发挥和弘扬雷锋精神,组织志愿者及保洁员做好机关院内、主次干道、背街小巷及农贸市场等地卫生死角、乱堆乱放清理等志愿服务,进一步改善了村容村貌。截至目前,发动14个村(社区)7000余名群众,清理公路沿线、进村、进组公路、房前屋后、村寨步道、公共区域生活垃圾450余吨。

着力开展植树活动,提高生态保护绿意

识。联合旁海中心校团委以“3·12”植树节为契机,组织青年志愿者、共青团员及少先队员等60余人开展植树造林志愿服务活动,进一步增强大家爱树和参与生态环境保护的意识,为绿化家乡,美化环境贡献了自己的一份力量。

着力融入春耕生产,助力乡村振兴发展。旁海镇充分发挥雷锋精神和服务力量作用,组织青年志愿者到水寨村小堡帮助村民采摘羊肚菌,为扶贫产业高质量发展贡献青春力量,助力乡村振兴。据统计,活动当日13名志愿者采摘总量达到120余斤,有效提高了采摘效率。

着力强化宣传,营造学雷锋浓厚氛围。通过召开会议、挨家挨户、鸣锣喊寨、广播等形式广泛宣传雷锋助人为乐、勇于奉献的精神,号召党员、团员、志愿者及青少年争做新时代学习雷锋精神的宣讲员、宣传员,深入宣传习近平总书记视察贵州重要讲话精神及党史学习教育相关内容,积极动员亲朋好友主动参与到疫情防控、生态环保、乡村振兴、春耕生产等各项志愿服务活动中来,在全镇范围内形成“人人为我、我为人人”的良好氛围。

舟溪镇:

严抓安全生产 夯实安全堡垒

本报讯(通讯员 杨肖)为切实做好近期安全生产工作,有效消除事故隐患,严格防范各类安全事故发生,舟溪镇全面部署、广泛宣传,多部门联合开展安全生产大排查大整治工作。

突出重点,扎实开展农村消防安全工作。组织全镇干部职工、各村村干观看消防安全警示教育片,进一步提高消防安全意识,并对干部职工、村干开展消防安全知识培训及演练工作,提高对突发火灾的应变能力。充分利用“十联户”逐户开展农户消防安全检查工作,建立隐患信息台账,并责令整改,限期销号,对贫困户、低保户等特殊群体充分调动村级力量、帮扶资源协助其做好消防隐患整改。

保持警惕,常态化开展疫情防控工作。进一步加强聚集性活动管控,严格防止斗牛、斗鸡、斗狗等各类聚集性活动开展,各村加强巡查监督,一旦发现苗头性问题及时制止。做好白事报备工作,积极倡导白事简办,办事当天村“两委”联合卫生院、安监站等部门做好安全保障工作。加强

返乡人员排查,每日按时上报排查情况,做好外来人员管控,常态化开展疫情防控工作。

加强排查,筑牢校园安全防线。联合镇卫生院、镇安监站等部门到舟溪镇各中小学、幼儿园开展校园消防安全和食堂卫生安全等检查,确保学生学习生活安全。同时镇交警中队、派出所、安监站等部门加强对非客运车载人、青少年无证驾驶摩托车、酒驾、醉驾等排查,在学生上下学时段做好交通管制,镇中心校组织学生有序离校,家长顺利接到孩子,确保学生及交通运输安全。

预防为主,筑牢森林防火安全屏障。加强宣传,充分利用广播、宣传车、宣传栏、“坝坝会”、赶集日集中宣传等形式大力宣传森林防火知识,同时做好文明祭祀新风倡导,提高村民的火灾防范意识,营造浓厚的全民防火氛围。镇护林员每日上山巡查,加强火源管理,严控野外用火,发现苗头性问题及时处置,并做好信息上报。



凯里市教科局:

筑牢校园毒品预防教育防线

本报讯(通讯员 李毅飞)近期,市教科局扎实推进中小学生毒品预防教育工作,充分发挥学校毒品预防教育主阵地作用,强化责任落实,不断增强学校师生防毒拒毒的意识和能力,“四突出”筑牢校园毒品预防教育防线。

突出主阵地,抓学校教育。组织全市108所中小学开展青少年毒品预防教育“五个一”活动,全市在校学生识毒、拒毒、防毒意识和能力明显增强。实现了完小以上108所中小学成功创建“无毒”学校,学校全部建设禁毒园地或长廊,着力推进毒品预防教育进学校。

突出主渠道,抓载体教育。积极组织全市学生登录青少年毒品预防教育数字化平台“青骄第二课堂”参与全国禁毒知识学习和网络竞赛,参与率达100%。利用新媒体、新传播的方式掀起了全市

广大教师、青少年学生积极参与学习禁毒知识的新高潮。青少年毒品预防教育数字化平台“青骄第二课堂”开展全市禁毒名师TALK“一堂禁毒课”作品征集活动,征集到大量中小学优秀禁毒课件。

突出大环境,抓社会教育。充分利用戒毒所、社区阳光服务中心、中小学毒品预防教育基地开展禁毒社会实践教育,并整合社区、派出所、家长学校委员会等多方面社会资源,对校园周边环境进行综合整治。组织禁毒教育优秀教师积极参与社会禁毒预防教育工作,加大毒品预防宣传教育工作,全面深入地对全体师生、家长进行禁毒教育。以校园师生为重点,通过1名教师带动1个家庭,1个家庭影响1个社区,构建学校、家庭、社区“三位一体”的毒品预防教育无缝网络。

洗马河街道:

在“3·15”消费者权益日开展禁毒集中宣传

本报讯(通讯员 张伦)为充分发挥禁毒宣传教育在毒品预防教育工作中的重要作用,筑牢禁毒工作第一道关口,提升群众防毒意识,近日,洗马河街道抓好“3·15”禁毒集中宣传活动。

选取醒目位置“张贴”禁毒宣传横幅,吸引群众注意力。选取位置相对集中、人流量大、便于张贴禁毒宣传横幅的位置张贴禁毒宣传横幅4条,吸引过往群众,驻足观看横幅内容,通过浅显易懂的禁毒宣传文字了解毒品知识。

在人员必经之处“摆放”禁毒咨询台,凝聚群众向心力。在禁毒咨询台前,选派由街道禁毒办、洗马河派出所、洗马

河司法所等部门组成的禁毒宣传答疑团队,从打击、帮扶、法律等方面对群众进行答疑解惑,号召群众积极向身边同事、家人、朋友、左邻右舍开展宣传,争当禁毒宣传义务员,凝聚群众向心力。

在休闲闲谈地“发放”禁毒宣传资料,提升宣传影响力。利用天气晴朗、气温温和等有利因素到洗马河法制广场、洗马河禁毒文化广场等群众休憩、娱乐、闲谈地,发放“珍爱生命,远离毒品”“健康人生,绿色无毒”等禁毒宣传资料,动员群众将宣传资料带回家给人朋友查看、阅读、讲解,提升宣传影响力。



“绣”出幸福新生活

近日,笔者走进凯棠镇梅香村,看到苗族妇女们手中的针线来回走动,不停地穿梭在绣片上,一派生产繁忙的景象。

据了解,该村党支部书记顾兰花在2016年组织创建了苗乡锦绣刺绣农民专业合作社。目前,村里280位绣娘中有七八十位能够承接苗绣订单,绣娘们手工绣的手机包、领带、衣绣、裙绣、鞋绣,包括半成品和成品通过政府和企业的帮助已销往全国各地,每人每月收入1500元以上。在顾兰花的带动下,绣娘们不仅“绣”出自己的新生活,也成了乡村振兴的“半边天”。(通讯员 龙令智 摄)